

□历史回眸

# “洪水走廊”的“老县长”

## ——回忆共产党员李以荣防洪治水的感人事迹

□ 张千

滔滔运河水，长长堤防绿，看似隽美画卷，听如优雅乐曲。古老的台儿庄运河，历史上曾经的“洪水走廊”，如今成了鲁南苏北的“黄金水道”。看到这巨大的变化，人们总是会想起老共产党员李以荣带领大家治水兴水的那些日日夜夜。自1952年当选峄县副县长，1961年枣庄市改为省辖市后任副市长，1962年赴台儿庄治水，兼任驻台儿庄办事处主任、台儿庄区长后，李以荣从此再未离开这片土地。这里的干部群众一直亲切地称呼他为“老县长”。1955年笔者从部队复员，就一直跟随老县长，和当地群众一道，共同在这条河道弯曲，堤防残缺，多灾多难的“洪水走廊”里，拼搏在抗洪抢险第一线。

### 围堰合龙的日日夜夜

韩庄节制闸，地处微山湖东畔，它是大运河的枢纽工程，始建于1958年秋天。时任原峄县副县长的李以荣，带领万名民工，参加了这项大工程会战，历时三年。

建闸工程基本结束，为了开挖上下游引河，提前开闸，发挥效益，按实际要求需筑一条伸向微山湖的围堰，任务由洞头、阴平乡镇的两个民工团完成。两个民工团南北相对作业，工程进展顺利，两团距离越来越靠近，快到合龙的关键时刻，老县长先来到阴平团，又到洞头民工团，向团政委邵景真说：“工程3天内完成合龙，阴平团信心很足，你们怎么样。”邵政委铿锵有力地答道：“老县长你放心，洞头团的旗帜谁也别想夺去。”老县长笑了：“就应该这样吗，关键时刻领导要有打硬仗的作风，民工要有不怕吃苦的精神。”

围堰合龙战场摆开了，洞头民工团组织严密，分工明确，首先发动了300名党团员，连排干部，带头冲锋陷阵，他们把民工分成三个班，日夜轮战，拉石料，运秸秆，草袋装土等，各种工序有条不紊、忙而不乱。老县长重任在肩，指挥若定，一刻也不离开工地。他乘坐小船，在水上来往两头施工现场，发现问题，及时解决，确保万无一失，随着进度越来越快，正当备足了物料，准备合龙的关键时刻，突然，西北风骤起，刮得湖水翻腾，浪击围堰，十分危险，这时，老县长与老党员干部一起，急用苇箔抗风浪，凭借一个个小提灯的微光，用绳子连接起来，再用石块压住苇箔，老县长满身泥水和土，仍顽强地战斗着，拼搏着。接头处又被风浪冲开20多米，老县长看到两头冲垮的围堰，心急如焚，高声喊道：“同志们，不要泄气，要振奋精神，克服困难，胜利一定属于我们。”于是，一场新的攻坚战又开始了，广大民工迎着寒风，经过连续三天的日日夜夜，围堰终于合龙了，工地一片欢呼声，洞头民工团终于保住了帅旗，在总结庆功大会上这个团还获得了“顽强拼搏，出奇制胜”的奖旗。

### 特大水灾惊动了党中央

“洪水走廊”，顾名思义，就是条泄洪河道。台儿庄运河泄洪任务很重，据台儿庄水利志记载：“1963年7月12日至19日，降雨达400毫米。微山湖泄洪，南北多条泄洪河道汇流运河，造成河水顶托，两岸滩地积水长达50华里，水深0.5米至2米，最深3米。台儿庄内可划船走街过巷，持续达一月之久，全区农田过水面积41.6万亩，成灾31.7万亩，水围或进水村庄288个。倒塌房屋1.17万间，死伤14人，死伤牲畜近千头……。”受灾群众多在伊家河、陶沟河大堤，用高粱秸搭窝棚临时野居，此时，才是建区后的第二年，老县长面对全区的严重灾情，心急如焚，晚上，他从抢险一线回来，躺在床上翻来覆去睡不着觉，就连夜起床，赶写电文，向党中央报告台儿庄的地理环境和灾情。真没想到一个县级的灾情，却引起了党中央的重视。党中央华东局很快派慰问团来台协助区委、区政府指导防汛抢险，安排生产自救，稳定人民生活，齐心协力向灾情抗争。

时近8月，微山湖泄洪流量下降，南北客水断流，田间积水回落，党中央又派程子华同志来台，协助地方调查研究，确定电力排灌站位置和韩庄电厂通电问题，周恩来总理从老县长的电报得知台儿庄区的受灾实情，亲自指示：台儿庄电力排灌站列



刘庄船闸竣工时，施工人员合影

入全国物资平衡分配，11月中央水电部以水电规字第46号文件批复《枣庄市台儿庄电力排灌工程设计任务书》。

党中央的亲切关怀，极大调动了台儿庄区党政领导和人民群众的积极性，区委区政府很快成立了领导班子，老县长任总指挥。随着台儿庄等“四站一所”（台儿庄变电所等）的建成，台儿庄无电的历史终于结束了。

### 指挥部困在伊运河套

1965年3月，枣庄市“五站一所”水利工程清基结束，备料施工正在紧张进行。天气突变，连日雨雪不停、树枝挂满了冰凌，区指挥部困在伊（家河）运河河套的孙庄村。伙房眼看断炊，老县长和职工一样，也喝了三四天稀粥，这一切村里的干部群众看在眼里，记在心里。村里送粮，老县长不让收，群众送菜，老县长叫付款。他还对送粮菜的干部群众说：“大家的心意我们领了，而党的纪律一定要遵守，这几年旱涝灾害频繁，夹河套人民生活很苦，待巨桥、孙庄



今日的京杭运河枣庄段

两座排灌站建起来，旱能浇，涝能排，农业生产有了保障，我们的日子就好过了。”大家都知道老县长是个爱民县长，在他们生活艰难的时刻，也不收群众送来的粮菜，真是人人敬佩，无不感动。

次日天气好转，老县长和大家一起喝了两碗稀粥，又组织大伙到洞头公社驻地购粮，买煤，指挥部除留下年老的炊事员守家，其余人全部出动。当时，大家都不愿叫老县长去，他说：“大家的事大家办，县长也得吃饭嘛。”当粮、菜、煤买齐，老县长又安排大家先回去，又带我去山场看望采石的民工，一路雨雪路滑，老县长气喘吁吁，来到山场，他就查上棚，看是否漏雨进雪，走进伙房看是否开火做饭，是否断粮缺煤，并深情地对带工的干部说：“越是天气不好，越要关心民工生活，让他睡得暖。”当他得知民工黄泗仁穿破棉袄，还穿着单裤时，非常难过，随即将自己身上穿的一条带补丁的外裤脱掉，把里边的一条新裤子送给了黄泗仁。滚烫的泪水流满黄泗仁粗糙的面颊，他紧紧拉着老县长的手不放，颤抖着双唇一句话也说不出来，夜幕降临了，我们才迎着风雪、踏着冰冻离开山场回到指挥部，炊事员早烧好姜汤为我们驱寒。

### 检查防汛两天步行双百里

1966年7月中旬的一天，全区防汛会议刚结束两天，突然接到市防讯办和韩庄闸电话通知：“微山湖水位暴涨，韩庄闸准备泄洪沿河区，立即做好准备。”水情就是命令，老县长一面通知沿河公社打坝堵口子，防止洪水外溢，又一面复电韩庄闸暂停泄洪，以作应急准备。放下电话，就找区委书记黄维芬，同上运河大堤查看水情，并提出亲自去沿河公社督战。黄书记深知他已年过花甲，感冒未愈，建议派其他干部前往。可老县长斩钉截铁地说：“我是区长，防汛指揮部的指挥，责无旁贷。”次日天刚蒙蒙亮，他就和水利局副局长孙永德一起赶往现场。穿过弯曲泥泞的小道，直奔南巨桥的“螃蟹湾”，这是夹河套内东西7.5公里排水进运河的通道。此时，洞头集公社正组织几百农民在这里打坝堵水。这里的干部群众看到老县长来了，都激动不已，劲头更大，巨桥村的老支部书记史得良一下子拉住老县长的手，好半天才说

犹如一股暖流，流入沿河两岸群众的心中。

老县长赶到最西部的张山子公社，了解防汛，准备韩庄闸泄洪后，第二天一早又赶赴韩庄转由运河北岸赶回台儿庄。沿途每处他都要查看水情，交代任务。下午3点半钟，他们拖着疲惫的身体来到万年闸，已是饥渴难忍，就在河岸休息下，恰巧被当地老农和几个青年看见，他们知道老县长还没顾上吃饭。没等开口，便赶忙从家里拿来当时最好的家乡菜肴——卤鱼炒辣椒，还有4个高粱煎饼卷。离开前老县长掏出5元钱塞进了老农的腰包。年过花甲的老县长为检查防汛，准备韩庄闸泄洪，两天步行双百里。回到区防汛值班室时，时间已是夜间的11点。

### “洪水走廊”里的感人故事

1956年，开挖伊家河一期工程接近尾声，正值冰天雪地的隆冬季节，要保证工程按时间、保质量完成，就必须加深机坑和龙沟，降低地下水位，改善施工条件。而当时带工的干部民工，都缺乏施工经验。老县长当晚召开了紧急会议，部署这一任务，次早专程来到八中队工段，当指导员带领突击队来挖机坑时，老县长早已累得满身是汗，还在不停地干着。大家都劝他快上来，他却把铁镐一扔说：“快上来吧，我也是老突击队员嘛。”一时工地沸腾起来，一个多小时就把机坑挖好，龙沟全线贯通，故障很快排除，保证了任务如期完成。

韩庄节制闸竣工，引河上下游贯通，各民工团准备收兵回营。老县长又急急忙忙来到洞头民工团，找到团政委邵景真说：“今天收工了，但闸下还有很多废石杂物，要清除干净，明天漂亮亮地回家啊。”随即带来的千元现金作为奖励。邵景真找来工程师和会计带钱赶到现场，当面兑现，各营一发动，民工来了不少，抬的抬，扛的扛，按签发钱，很快把闸下清理干净。

这位一生为民的老县长，在“文革”中受到很大冲击。但他忍辱负重，不忘水利事业。1971年，他任刘庄船闸和台儿庄船闸总指挥，造反派批斗，他还是以工程为重，一天又要批斗他，他说：“再让两天行不行？刘庄船闸三孔节制的闸门已安装了两孔，还是完成任务再批斗吧。”台儿庄船闸浇筑基础时，他已被关进了黑屋子反省，耳闻拦水坝上淤泥水，他忧心忡忡，后在民工的帮助下，他偷偷地钻出了黑屋子，找到了农村带工的老友，说明厉害关系，用草袋装土加固了拦水坝，保证了施工安全，第二天还是一场残酷的批斗。

老县长离休了，他仍想着党和灾区人民，把多年积蓄的1000多元人民币交了党费，另外500元捐给灾区人民。前些年编撰区计划，我们找他采访时，他还牵挂着“洪水走廊”里的干部、群众。因为他们有着深厚的鱼水之情，有同患难、共呼吸的情怀。这些官爱民、民拥政的故事，我难以用笔墨叙述完。他身着布衣，脚踏布鞋，一生素食，无烟酒嗜好，热爱群众，没有官架子的公仆形象，永远留在沿河人民和共同奋斗的战友心中。



乡情，是撩人愁绪的，在心灵黯淡的日子，那记忆中山清水秀铺陈的时光无法与我断开，时时盘踞在游离的思绪中而难以拒绝，栖息在思念的枝头，一片片，一朵朵，浪漫的绽放，凝着血液，感人至深。

故乡生活的日子，往往激起我对少年时光的思念。

前不久回老家，对家中的老房进行修缮，一幅挂在墙上的多年的老照片被取下，照片中的照片有些脱落，文革时期的一张有些变色的彩色全家福合影照，引起了我对往事的回忆。

1968年秋天，当时我才八岁，远嫁新疆建设兵团的姐姐，十分想念老家，每次回信都提起家乡之事。容易动感情的母亲，每次姐姐来信，哥哥还没有念出声来，母亲已是泪流满面，哽咽不止。信念完好久，母亲的泪还没有掉完。毕竟姐姐一生中第一次出远门，母女连心呐。

这年的秋天，家中的农活基本干完，姐姐又来信让寄一张全家的合影照，在母亲的再三要求下，爸爸终于下定决心，进城照个全家福。

老家马河口村离滕县城15里路，那时没有汽车，没有自行车，还没有地平车。听说进城照相，头一天我们心情就非常激动，见人就说我们进城。一家人一早就往城里赶，步行几十里路到县城，到了城里路宽车多人多，我们恐怕走丢了，互相拉着父母的手，高高兴兴在县城的红星照相馆照了一张全家的合影照。

全家人都戴着毛主席像章，我和哥哥还戴上当时最流行的最时髦的黄军帽，手持红宝书《毛主席语录》，这样才能显示对伟大领袖的敬仰和尊重。照相师把个照相机器用红布全部盖起来，屋内一片漆黑。照完相爸爸又安排照相师一定是带彩的。已经记不清在城里喝了一顿馄饨还是辣汤，一家人就高高兴兴又回到家。

照片取回来一看，非常精神，没想到照相师颜色描得这么逼真。当时正是文革时期，父母都是从旧社会过来的人，受过解放前的苦难，对新中国一往情深，挂在嘴上的话是翻身不忘共产党，幸福不忘毛泽东。父亲解放前念过几天私塾，在村中称得上是有文化的人，成立互助组、合作社、人民公社后，一直担任生产队会计，工作认真负责，一年四季算盘珠子打得噼里啪啦，年年评为公社先进工作者。父亲还担任着国家统计局农调队在滕县农户调查点的任务，对本村10户家庭每天的开支收入全部登记，小到针头线脑，大到买辆地排车盖房修屋。

父亲有文化，又特别注重诗书继世、忠厚传家的传统，为我们兄弟四个起名善、良、忠、孝，当时哥哥正在上初中，我们兄弟三个还没有上学。1968年正是文化大革命的疯狂时期，村西头李来仪解放前在外村教书，家里有几亩地，划为地主成分。还有一位李姓大婶子解放前家里过得好点，因为丈夫去了台湾，一个年轻的寡妇也被划为地主。整天掂着一双小脚，和其它“坏分子”一起挨批斗，打扫村里的卫生。

村里在村前麦场，专门用砖砌起了牌坊，上面画了一幅毛主席像，下面写了一个大大的“忠”字，村民每天一早都要到这里向毛主席像敬礼，唱“忠”字歌。“地富反坏右”一天三次来这里要向伟大领袖磕头跪拜请罪。解放后一直在村里当支书的胡成海叔，讲起话来半天不用稿子，吹拉弹唱样样都精，这回也被造反派打成走资派。村里的大队长李来镇，个子高又剃了个光头，戴上一天用牛粪嘴扎上一米多高的纸帽子，游了一天街，晚上拿下帽子，一头都是血印子。他们都和父亲一块没黑没白地工作，怎么一夜都成为坏蛋了，天天和地主富农一块挨批斗呢？当时怎么都不理解，就知道挑个红绿旗，雄赳赳昂昂跟在游行的队伍后面跑。

父母在艰难困苦中节衣缩食，把我们兄弟四个培养到高初中毕业。爸爸为使我家不至于断顿，用胶轮车推着小麦到东山里换地瓜干吃，希望我们好好上学，将来有个出息。时光如梭，一晃四十多年过去了，连最小的四弟都是快五十岁的人了。爸爸辛苦一辈子，1979年夏天带着对孩子的期盼离我们而去，当时我正在参加高考，哥哥还有一个月就要结婚。母亲也于2009年迎接完新年的钟声，听完鞭炮的喜庆声之后，在满堂儿孙的怀念声中与世长辞，享年89岁。

家是什么，家就是一条长长的河流，一条血脉在永远流淌，在延续……一张照了近五十年的全家福，串起了几十年的回忆，这些记忆已将逝去的岁月雕刻成风景挂在心灵的星空，让我在孤独的夜空都会看到一轮明月。不管我走的多么遥远，都可以触摸到夜空中家的风景，唤起我奋斗的勇气和对美好人生的回忆。

## 文革时期的全家福

□ 马西良